

# Жуков всегда с нами

## 30 лет назад в Ирбите установили первый в России ростовой памятник легендарному Маршалу Победы



В каждом городе есть места, куда горожане приходят в праздничные и памятные дни вспомнить о своих родных и близких, отдать дань уважения своим землякам, а в будни для прогулок и встреч. В городе Ирбите такое место – бульвар Победы.

До революции 1917 года долгое время за площадью сохранялось название «Черный рынок», ее границы определялись улицами Александровской, Николаевской, Заозерной, Новой. На планах г. Ирбита площадь в границах этих улиц обозначена как Сенная, во время Ирбитской ярмарки там продавали сено, конскую упряжь, зерно, «щепной товар» и многое другое. Конный ряд Черного рынка предлагал лошадей различных пород, какие только существовали: от орловских рысаков до степных лошадей, никогда не знавших седла.

После постройки в конце 19 века Храма Воскресения Христова площадь именовалась Воскресенской и по-прежнему во время ярмарки использовалась для торговых целей: становилась многолюдной, многоголосой, разноцветной...

С установлением в городе советской власти Воскресенскую площадь переименовали в Красную. Могла бы появиться в Ирбите своя Красная площадь, но название это так и не прижилось. В ознаменование 50-летия Октябрьской революции 26 октября 1967 года улица Новая, идущая вдоль бывшей территории Черного рынка, переименована в улицу 50 лет Октября. Впоследствии улица 50 лет Октября стала застраиваться современными общественными зданиями и жилыми домами. На протяжении многих лет территория вдоль новостроек представляла собой безымянный пустырь, на котором росли деревья.

В 1986 году ветераны войны и труда Ирбитского стекольного завода выступили с инициативой об увековечивании памяти и сооружении бюста депутата Верховного Совета СССР по Ирбитскому избирательному округу, четырежды Героя Советского Союза, Маршала Победы Георгия Константиновича Жукова. Инициатива стекольщиков была поддержана. 23 апреля 1987 года имя маршала Жукова присвоено центральной улочке в районе новой застройки молодежного жилищного комплекса. На сооружение памятника от коллективов предприятий и граждан города стали поступать денежные взносы, на предприятиях проводились субботники. Приходили денежные переводы из Москвы, Северодвинска, Оренбурга, Грозного, Екатеринбург и других городов страны.

Почему же ирбитчане так активно включились в работу по увековечиванию памяти легендарного военачальника? В 1990-е годы по установке других памятников и необходимости сохранения в архитектурном облике города уже существующих шли жаркие споры, памятники и бюсты даже подвергались актам вандализма. Памят-

ник маршалу единственный в Ирбите, о необходимости установки которого не велись споры, а его открытию оказывалась всеобщая помощь и поддержка.

Все очень просто. После победы в Великой Отечественной войне полководец стал не очень угоден руководству страны. Слава, влияние, бесконечная любовь и уважение советского народа к маршалу только раздражали Вождя народов. Жукова сняли с должности Главнокомандующего Сухопутными войсками СССР и направили командующим Уральским военным округом. А народной поддержки он не лишился! В марте 1950 года трудовыми коллективами заводов г. Ирбита Георгий Константинович единогласно выдвинут кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР по Ирбитскому избирательному округу.

Время было тяжелое, послевоенное. Страна поднималась из руин. Будучи депутатом Верховного Совета СССР, Жуков оказывал Ирбиту, Ирбитскому району всемерную помощь. Благодаря депутату в Ирбите закончилось строительство моста через реку Ирбит, увеличился автобусный парк, восстановлено здание Городского театра после пожара.

Для установки памятника выбрали ту самую пустующую территорию бывшего Черного рынка без имени, но с большой историей. Установка памятника потребовала приведения ее в порядок. Все крупные предприятия приняли участие в благоустройстве будущего бульвара. К лету 1994 года площадь привели в порядок, заложили цветники, установили скамейки.

Бронзовую фигуру маршала Георгия Жукова в полный рост, изготовленную по макету известного скульптора Льва Ефимовича Кербеля, установили на гранитный пьедестал. 21 июля 1994 года состоялось торжественное открытие памятника. Так всенародно почитаемому военачальнику в городе Ирбите был воздвигнут первый в России ростовой памятник. Спустя год, в 1995 году памятники полководцу установлены в Москве, Санкт-Петербурге и Екатеринбурге.

Отдавая дань глубокого уважения великому подвигу, героизму, самоотверженности ветеранов Великой Отечественной войны, 28 апреля 1995 года территории вдоль улицы 50 лет Октября от улицы Советской до улицы Первомайской присвоили название – бульвар Победы. Начиная с 9 мая 1996 года здесь проводятся торжества, посвященные Дню Победы. Постепенно бульвар обустроивался, реконструировался: появилась Аллея Славы, фонтан, памятные знаки, Вечный огонь...

Памятник маршалу Георгию Константиновичу Жукову занимает центральное место на бульваре Победы как дань уважения «народному полководцу», как символ Великой Победы.

Елена ТИХОНОВА  
Фото: госархив Ирбита